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ПП
о ста но вка проб ле ми у за галь но му ви -
гля ді. Пен сій не за без пе чен ня (ПЗ) є
важ ли вою скла до вою со ці аль ної по лі -
ти ки будь�якої дер жа ви, що з од но го
бо ку, ви зна чає рі вень жит тя не пра це -

здат них гро ма дян, а з ін шо го — фіс каль не на ван та -
жен ня на еко но міч но ак тив не на се лен ня (ЕАН). Без
сум ні ву, ін те ре сам ни ніш ніх пен сіо не рів від по ві дає
під ви щен ня пен сій них ви плат, що за умов со лі дар -
ної пен сій ної сис те ми ви ма гає адек ват но го збіль -
шен ня фіс каль но го на ван та жен ня на до хо ди за йня -
тих еко но міч ною ді яль ніс тю за пен сій ним стра ху -
ван ням. Від так, ви ни кає су пе реч ність між по ко лін -
ня ми май бут ніх та ни ніш ніх пен сіо не рів, вре гу лю -
ван ня якої по тре бує по шу ку від по від но го ба лан су
ін те ре сів за прин ци пом со ці аль ної спра вед ли во сті.
Крім то го, з ог ля ду на те, що в Ук раї ні пен сій не
стра ху ван ня пе ред ба чає фор му ван ня від по від но го
фон ду на со лі дар ній ос но ві, ак ту алі зує ть ся не об хід -
ність до слі джен ня йо го роз по ді лу у кон тек сті до три -
ман ня со ці аль ної спра вед ли во сті між пен сіо не ра ми.
І зрештою, проб ле ма по шу ку со ці аль ної спра вед ли -
во сті ви ни кає по між та ких ка те го рій ЕАН, як най -
ма ні пра ців ни ки, ро бо то дав ці та са мо зай ня ті, що до
їх фі нан со вої учас ті у пен сій но му стра ху ван ні.

Ана ліз до слі джень і пуб лі ка цій остан ніх ро ків.
Проб ле ми пен сій но го за без пе чен ня роз гля да ють ся
знач ною кіль кіс тю віт чиз ня них на уков ців, се ред
яких най сут тє ві ші здо бут ки на ле жать Е. Лі ба но вій,
Л. Тка чен ко, В. Но ви ко ву, С. Ониш ко, В. Опа рі ну,
І. Си ро ті та ін. Ра зом з тим, низ ка проб лем у сфе рі
ПЗ за ли шає ть ся не до слі дже ни ми. Зок ре ма, по даль -
ших на уко вих роз ві док по тре бу ють пи тан ня зба лан -

су ван ня ін те ре сів різ них суб’ єк тів у со лі дар ній пен -
сій ній сис те мі в кон тек сті со ці аль ної спра вед ли во сті.

Фор му лю ван ня ці лей стат ті. З ог ля ду на це, ме -
тою стат ті є до слі джен ня сис те ми пен сій но го за без -
пе чен ня в Ук раї ні у кон тек сті зба лан су ван ня ін те ре -
сів та за без пе чен ня со ці аль ної спра вед ли во сті між
по ко лін ня ми по пе ред ніх, ни ніш ніх та май бут ніх
пен сіо не рів; ка те го рі ями ЕАН — ро бо то дав ця ми, са -
мо зай ня ти ми та най ма ни ми пра ців ни ка ми — що до
фі нан со вої учас ті у фор му ван ні Пен сій но го фон ду
(ПФ); влас не пен сіо не ра ми — що до роз по ді лу ПФ,
рів ня та фак то рів ди фе рен ці ації пен сій них ви плат.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня. В іс -
то рич но му роз вит ку на шої дер жа ви прин цип со ці -
аль ної спра вед ли во сті за знав сут тє вих змін: як що в
умо вах пла но во�ад мі ніс тра тив ної еко но мі ки він
зво див ся в ос нов но му до по лі ти ки «зрів ня лів ки» та
«су спіль но го ви рів ню ван ня», то у рин ко вих умо -
вах — до вста нов лен ня за леж но сті між рів нем доб -
ро бу ту осо би та її тру до вим (фі нан со вим) «внес -
ком» у су спіль не ви роб ниц тво (фон ди). Від по від но
до ви ще на ве де ної кон цеп ту аль ної ос но ви до три ман -
ня прин ци пу со ці аль ної спра вед ли во сті у сис те мі
ПЗ до ціль но роз гля да ти у роз рі зі  від по від них
суб’єк тів (рис. 1).

У сис те мі ПЗ в іс то рич но му роз рі зі мож на ви ді -
ли ти чо ти ри по ко лін ня пен сіо не рів, які ви хо ди ли на
пен сію за: 1) За ко ном СРСР «Про дер жав ні пен сії»
(1956 р.); 2) За ко ном СРСР «Про пен сій не за без пе -
чен ня гро ма дян в СРСР» (1990 р.); 3) За ко ном Ук -
раї ни «Про пен сій не за без пе чен ня» (1991 р.); 4) За -
ко ном Ук раї ни «Про за галь но обо в’яз ко ве дер жав не
пен сій не стра ху ван ня» (2003 р.).

Со ці аль на спра вед ли вість
у со лі дар ній сис те мі пен сій но го

за без пе чен ня Ук раї ни
Л. БЕЗ ТЕ ЛЕС НА,

Г. ЮР ЧИК
На ціо наль ний уні вер си тет вод но го гос по дар ства

та при ро до ко рис ту ван ня,
м. Рів не

Об ґрун то ва но кон цеп цію со ці аль ної спра вед ли во сті в пен сій ній сис те мі. До слі дже но проб ле му за без пе чен ня со -
ці аль ної спра вед ли во сті між різ ни ми по ко лін ня ми пен сіо не рів.

Обос но ва но кон цеп цію со ци аль ной спра вед ли во сти в пен си он ной сис те ме. Ис сле до ва но проб ле му обес пе че ния
со ци аль ной спра вед ли во сти меж ду раз ны ми по ко ле ни ми пен сио не ров.

The conception of social justice in the pension system is grounded in this article. It was investige the problem of provid-
ing of socia ljustice between the different generations of pensionaries.

Клю чо ві сло ва: со ці аль на спра вед ли вість, пен сій не за без пе чен ня, со лі дар на пен сій на сис те ма, пен сія, пен сій не
стра ху ван ня.
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ПЗ пен сіо не рів в умо вах СРСР здій сню ва ло ся
дер жа вою за ра ху нок асиг ну вань із бю дже ту (при
цьо му від ра ху вань із за ро біт ної пла ти пра цю ючих
на той час не здій сню ва ло ся). Тоб то, мо но по лія дер -
жав ної влас но сті ви зна ча ла по туж ні фі нан со ві мож -
ли во сті дер жа ви що до фі нан су ван ня пен сій них ви -
плат.

Про це си сис тем ної дез ін тег ра ції у 1991 р. при зве -
ли не ли ше до змі ни по лі тич но го ус трою дер жа ви,
але й еко но міч них ос нов гос по да рю ван ня. Про це си
роз дер жав лен ня та при ва ти за ції при зве ли до змі ни
«ста ту су» дер жа ви в еко но міч ній сис те мі (втра ти ла
по зи цію мо но поль но го влас ни ка та ро бо то дав ця).
Без умов но, що за та ких умов фі нан со ві мож ли во сті
дер жа ви що до ПЗ гро ма дян сут тє во зни зи лись. Від -
так, у 2004 р. пен сій на сис те ма Ук раї ни ві ді йшла від
прин ци пу дер жав но го за без пе чен ня до прин ци пу
за галь но обо в’яз ко во го дер жав но го пен сій но го стра -
ху ван ня. Зви чай но, що до ко рін на змі на під ва лин
функ ціо ну ван ня пен сій ної сис те ми при зве ла до
змін у ПЗ від по від них по ко лінь пен сіо не рів.

До слі джен ня  умов ПЗ різ них по ко лінь пен сіо не -
рів (табл. 1) за свід чи ли, що со ці аль ну спра вед ли -
вість між ни ми в умо вах со лі дар ної пен сій ної сис те -
ми не за без пе че но. По�пер ше, з жовт ня 2011 р. в
рам ках так зва ної пен сій ної ре фор ми бу ло під ви ще -
но пен сій ний вік для жі нок (до 60 ро ків), що по гір -
ши ло ста но ви ще ни ніш ніх і май бут ніх жі нок�пен -
сіо не рів по рів ня но з по пе ред ні ми по ко лін ня ми.

По�дру ге, не зва жа ючи на те, що в ме жах За ко ну
Ук раї ни «Про за галь но обо в’яз ко ве дер жав не пен сій -
не стра ху ван ня» ви зна че но сут тє во мен ший стра хо -
вий стаж, який дає пра во на пен сію (15 ро ків, в той
час як за по пе ред нім за ко но дав ством — 25/20 ро ків),
ви мо ги до стра хо во го ста жу, який дає пра во на мі ні -
маль ний роз мір пен сії, сут тє во зрос ли (35/30 ро ків).
По�тре тє, про тя гом до слі джу ва но го пе ріо ду функ -
ціо ну ван ня пен сій ної сис те ми сут тє во змі нив ся під -
хід до ви зна чен ня ко ефі ці єн та за мі щен ня зар пла ти
пен сією (як що за за ко но дав ством СРСР мі ні маль -
ний ко ефі ці єнт за мі щен ня до 1990 р. скла дав 50%, у
1990 р. — 55%, то в умо вах пен сій но го стра ху ван ня
він не є мі ні маль но ви зна че ним). Як на слі док, до
1990 р. се ред ній ко ефі ці єнт за мі щен ня зар пла ти пен -

сією (Кз) був до сить ви со ким (на бли жав ся до 50%).
Пе рі од ста нов лен ня не за леж но сті (1991–2003 рр.)
зна ме ну вав ся по гір шен ням ПЗ від по від них по ко лінь
пен сіо не рів (Кз ва рі ював у ме жах від 22 до 35%). В
той же час з 2004 р. Кз сут тє во зріс, що свід чить про
від нос не по кра щен ня рів ня пен сій но го за без пе чен ня
(табл. 2).

По ряд з цим, про ве де ні до слі джен ня за свід чи ли,
що пен сій на сис те ма в пе рі од СРСР пе ред ба ча ла
мож ли вість під ви щен ня пен сії за на яв но сті не пра -
це здат них ут ри ман ців та без пе ре рвно го ста жу. Вод -
но час в умо вах пен сій но го стра ху ван ня важ ли вою
умо вою під ви щен ня роз мі ру пен сії є від тер мі ну ван -
ня ви хо ду на неї, що свід чить про орі єн та цію на еко -
но мію кош тів ПФ.

Крім то го, в умо вах дер жав но го ПЗ спів від но шен -
ня між мак си маль ною та мі ні маль ною пен сією бу ло
до сить не знач ним, в той час як в умо вах пен сій но го
стра ху ван ня від по від не спів від но шен ня від різ няє -
ть ся в ра зи (рис. 1).

Та ким чи ном, ПЗ різ них по ко лінь сут тє во
від різ няє ть ся та в ос нов но му не за без пе чує до -
три ман ня со ці аль ної спра вед ли во сті між ни ми.
Не зва жа ючи на від нос не по кра щен ня ПЗ в
остан ні ро ки, все ж це від бу ває ть ся за ра ху нок
транс фер тів до ПФ із дер жав но го бю дже ту, роз -
мір яких по стій но зрос тає (табл. 3).

З ог ля ду на це, в умо вах со лі дар ної сис те ми та
зрос тан ня де мо еко но міч но го на ван та жен ня очі ку ва -
ти по кра щен ня за без пе чен ня для на ступ них по ко -
лінь пен сіо не рів не вар то.

По ряд з цим, проб ле ма со ці аль ної спра вед ли во сті
в пен сій ній сис те мі ви ни кає не ли ше між різ ни ми по -
ко лін ня ми пен сіо не рів, але і між ни ніш ні ми пен сіо -
не ра ми що до роз по ді лу ПФ та рів ня ди фе рен ці ації
від по від них ви плат. Як за свід чи ли ре зуль та ти до слі -
джень, по над 55% усіх пен сіо не рів про тя гом
2011–2012 рр. скла да ли ті, в яких рі вень пен сій них
ви плат не пе ре ви щу вав 1000 грн. в мі сяць, що не знач -
но пе ре ви щує про жит ко вий мі ні мум для не пра це -
здат них (рис. 2). Вод но час част ка пен сіо не рів, рі вень
пен сій но го за без пе чен ня яких пе ре ви щує
1500 грн./мі сяць, зрос тає та на бли жає ть ся до 20%. Це
свід чить про не рів но мір ність роз по ді лу ПФ Ук раї ни.

Рис. 1. Кон цеп ція со ці аль ної спра вед ли во сті для суб’ єк тів пен сій но го за без пе чен ня
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1 Від по від но до пен сій ної ре фор ми, що бу ла про ве де на у жовт ні 2011 р., до 2020 р. для жі нок пе ред ба че но по сту по ве під ви щен ня пен -
сій но го ві ку.

2 Як що стра хо вий стаж скла дає мі ні маль но не об хід ні 15 ро ків, то ко ефі ці єнт стра хо во го ста жу (за мі щен ня зар пла ти пен сією) скла да ти -
ме ли ше 20,25%.

3 В умо вах сьо го ден ня при рів нює ть ся до про жит ко во го мі ні му му.

Таб ли ця 1

По рів нян ня умов пен сій но го за без пе чен ня за ві ком (по ста рос ті) різ них по ко лінь пен сіо не рів

Крім то го, в Ук раї ні чіт ко про слід ко вує ть ся ди -
фе рен ці ація пен сій них ви плат за ста тус ни ми озна -
ка ми пен сіо не рів (табл. 4). Зок ре ма, се ред ній рі вень
пен сій них ви плат за та ки ми «уні вер саль ни ми» за -
ко на ми як «Про за галь но обо в’яз ко ве дер жав не пен -
сій не стра ху ван ня» та «Про пен сій не за без пе чен ня»
як в 2001, так і в 2012 р. був ниж чим за се ред ню пен -
сію у дер жа ві та не знач но пе ре ви щу вав про жит ко -

вий мі ні мум для осіб, які втра ти ли пра це здат ність у
2012 р. Водночас се ред ній рі вень пен сії за «спе ці -
аль ни ми» за ко на ми в де кіль ка ра зів (в окре мих ви -
пад ках де сят ків ра зів) пе ре ви щу вав від по від ні по -
каз ни ки. Без умов но, рі вень пен сій них ви плат для
«ста тус них» пен сіо не рів об’ єк тив но має бу ти ви -
щим з ог ля ду на рі вень їх опла ти пра ці. Про те, в
рам ках від по від них «спе ці аль них» за ко нів за кріп ле -
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но сут тє во ви щий ко ефі ці єнт за мі щен ня зар пла ти
пен сією (пе ре важ но 80%), що по ру шує прин цип со -
ці аль ної спра вед ли во сті у роз по ді лі ПФ.

Та кож в Ук раї ні іс нує ін ша проб ле ма у ПЗ, яка
по ру шує прин цип со ці аль ної спра вед ли во сті в час -
ти ні мі ні маль них пен сій. Зок ре ма, від по від но до
стат ті 28 За ко ну Ук раї ни «Про за галь но обо в’яз ко ве
дер жав не пен сій не стра ху ван ня» 30 і 35 ро ків — це
стаж, не об хід ний для об чис лен ня пен сії у роз мі рі не
мен ше про жит ко во го мі ні му му, вста нов ле но го для
осіб, які втра ти ли пра це здат ність, від по від но для
чо ло ві ків та жі нок.

Вод но час По ста но ва КМУ від 26.03.2008 р. №265
«Де які пи тан ня пен сій но го за без пе чен ня гро ма дян»
пе ред ба чає, що у ра зі, ко ли що мі сяч ний роз мір пен -
сій них ви плат, дер жав ної со ці аль ної до по мо ги ін ва -
лі дам з ди тин ства і ді тям�ін ва лі дам, осо бам, які не
ма ють пра ва на пен сію, та ін ва лі дам (з ура ху ван ням

над ба вок, під ви щень, до дат ко вих пен сій, ці льо вої
гро шо вої до по мо ги, сум ін дек са ції та ін ших до плат,
вста нов ле них за ко но дав ством, крім пен сій за осо -
бли ві за слу ги пе ред Ук раї ною) не до ся гає про жит -
ко во го мі ні му му, вста нов ле но го за ко ном для осіб,
які втра ти ли пра це здат ність, та ким осо бам на дає ть -
ся що мі сяч на дер жав на ад рес на до по мо га у су мі, що
не ви ста чає до за зна че но го про жит ко во го мі ні му му.
Зви чай но, в умо вах роз бу до ви со ці аль но орі єн то ва -
ної дер жа ви та кий під хід є ви прав да ним. Про те, в
умо вах на днизь ко го рів ня пен сій них ви плат (від по -
від но до Єв ро пей ської со ці аль ної хар тії мі ні маль на
пен сія по вин на скла да ти 150% від про жит ко во го мі -
ні му му) це при зво дить до со ці аль но не спра вед ли вої
зрів ня лів ки у ПЗ. Адже, за про ва джен ня від по від них
до плат при зво дить до «під тя гу ван ня» роз мі ру пен -
сій до про жит ко во го мі ні му му для тих гро ма дян, які
фак тич но не «за ро би ли» її. В той же час до стат ньо

4 Від по від но до: На род ное хо зяй ство СССР за 70 лет. Юби лей ный ста тис ти че ский еже год ник. — М. : Фи нан сы и ста тис ти ка, 1987.
5 Ди на мі ка се ред ньо мі сяч ної за ро біт ної пла ти та пен сії [Елек трон ний ре сур с] /Дер жав на служ ба са тис ти ки Ук раї ни. — Ре жим до сту пу:

http://ukrstat.gov.ua/.

Таб ли ця 2

По каз ни ки опла ти пра ці та пен сій но го за без пе чен ня (за ві ком) різ них по ко лінь пен сіо не рів

Рис. 1. Спів від но шен ня між мі ні маль ною та мак си маль ною пен сією за ві ком (по ста рос ті)
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6 Від по від но до: Пен сій ної ре фор ми в Ук раї ні: Се рія кон суль та тив них ро біт / Ін сти тут еко но міч них до сіл джень та по лі тич них кон суль -
тат цій Ні мець ка кон суль та цій на гру па. — Бер лін/Ки їв, 2011 (да ні 2004–2010 рр.) та По ста но ви КМУ «Про бю джет пен сій но го фон ду на
2011 (2012) рік» (да ні 2011–2012 рр.).

7 Від по від но до: Со ці аль ний за хист на се лен ня Ук раї ни: ста тис тич ний збір ник / Дер жав на служ ба ста тис ти ки Ук раї ни. — Ки їв, 2012.
8 Роз ра хо ва но від по від но до: Taxation trends in the European Union — Data for the EU Member States, Iceland and Norway. 2011 edition. —

Luxembourg: Publications Office of the European Union, 2011 — 422 p. (да ні за 2009 р.).

Таб ли ця 3

Ос нов ні по каз ни ки бю дже ту Пен сій но го фон ду Ук раї ни, 2004–2010 рр.6

Рис. 2. Роз по діл пен сіо не рів за роз мі ром пен сії, % до за галь ної кіль ко сті7

Рис. 3. Струк ту ра внес ків з обо в’яз ко во го со ці аль но го стра ху ван ня в кра їнах Єв ро пи
за ка те го рі ями плат ни ків8
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9 Роз ра хун ки про ве де но від но сно від по від них по каз ни ків на кі нець ро ку.
10 Роз ра хун ки про ве де но від но сно від по від них по каз ни ків на кі нець ро ку.
11 З 2005 р. мі ні маль на пен сія скла дає 100% про жит ко во го мі ні му му для осіб, які втра ти ли пра це здат ність.
12 Роз ра хо ва но на ос но ві: Ви роб ниц тво та роз по діл ва ло во го внут ріш ньо го про дук ту за ви да ми еко но міч ної ді яль но сті  [Елек трон ний

ре сур с] /Дер жав на служ ба са тис ти ки Ук раї ни. — Ре жим до сту пу: http://ukrstat.gov.ua/.

Таб ли ця 4

По каз ни ки пен сій но го за без пе чен ня за нор ма тив но�пра во ви ми ак та ми

Рис. 4. Струк ту ра ва ло вої до да ної вар то сті в Ук раї ні за ка те го рі ями кін це во го ви ко рис тан ня,
2002–2011 рр.12

Примітка: Розрахунки проведено відносно відповідних показників на кінець року.
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Таб ли ця 4

Став ка внес ку за пен сій ним стра ху ван ням за ка те го рі ями плат ни ків в Ук раї ні

ви со кі за галь ні ви мо ги, які да ють пра во на мі ні маль -
ну пен сію (35 і 30 ро ків ста жу), низь кий рі вень оцін -
ки од но го ро ку стра хо во го ста жу (1,35%) та де що за -
ни же ний рі вень за ро біт ної пла ти, на ос но ві якої
при зна чає ть ся пен сія за да ни ми ПФ (за три остан ні
ро ки), при зво дить до то го, що пе ре важ на біль шість
пен сіо не рів, які «за ро би ли» на пен сію, ма ють рі вень
ПЗ в ме жах, що не над то від різ няє ть ся від про жит -
ко во го мі ні му му (до 1000 грн.). Та ким чи ном, не за -
пе ре чу ючи гу ман но сті до плат до пен сій до рів ня
про жит ко во го мі ні му му, все ж мож на кон ста ту ва ти,
що в умо вах со лі дар ної пен сій ної сис те ми це по ро -
джує проб ле му со ці аль ної не спра вед ли во сті між
пен сіо не ра ми що до рів ня ПЗ від по від но до їх ін ди -
ві ду аль но го стра хо во го внес ку.

До слі джен ня со ці аль ної спра вед ли во сті між суб’ єк-
та ми со лі дар ної пен сій ної сис те ми бу ло б не пов ним
без плат ни ків стра хо вих внес ків, які пред став ле ні
та ки ми ка те го рі ями на се лен ня на рин ку пра ці, як
ро бо то дав ці, най ма ні пра ців ни ки та са мо зай ня ті. Як
за свід чи ли ре зуль та ти до слі джень, най ви ще фіс -
каль не на ван та жен ня за пен сій ним стра ху ван ням в
Ук раї ні по кла де но на са мо зай ня тих та ро бо дав ців -
ців (табл. 4).

Вод но час став ка стра хо во го внес ку до ПФ для
най ма них пра ців ни ків по рів ня но є до сить низь кою.
Як на слі док, в Ук раї ні близь ко 90% у струк ту рі
внес ків з со ці аль но го стра ху ван ня за ка те го рі ями
плат ни ків при па дає на ро бо то дав ців. В той же час
се ред біль шо сті дер жав ЄС част ка фі нан со вої учас ті
ро бо то дав ців у струк ту рі со ці аль них внес ків є ниж -
чою за ра ху нок ви щої фі нан со вої учас ті най ма них
пра ців ни ків (рис. 3).

Зви чай но, до ціль ність фі нан со вої учас ті ЕАН у
фор му ван ні ПФ є оче вид ною. Про те, в ці лях за без -
пе чен ня со ці аль ної спра вед ли во сті між ка те го рі ями
ЕАН рі вень їх фі нан со вої учас ті у фор му ван ні ПФ
має від по ві да ти їх част ці у роз по ді лі ва ло вої до да ної
вар то сті (ВДВ).

Як за свід чи ли ре зуль та ти до слі джень, в Ук раї ні
про тя гом 2002–2011 рр. част ка опла ти пра ці у струк -
ту рі ВДВ ва рі юва ла в ме жах від 50 до 55%, в той час
як на ва ло вий при бу ток (від об ра жає част ку ро бо то -
дав ців) при па да ло близь ко 45% (рис. 4). Тоб то, не -

зва жа ючи на те, що част ка ро бо то дав ців у ВДВ є де -
що мен шою по рів ня но із най ма ни ми пра ців ни ка ми,
рі вень фіс каль но го на ван та жен ня на них за пен сій ни -
ми стра ху ван ням є сут тє во ви щим. З ог ля ду на це, в
ці лях за без пе чен ня со ці аль ної спра вед ли во сті між
від по від ни ми ка те го рі ями ЕАН за їх част кою у роз -
по ді лі ВДВ до ціль но зни зи ти став ку стра хо во го внес -
ку для ро бо то дав ців (при най мні на 10%) та під ви щи -
ти — для пра ців ни ків. Зви чай но, ре алі зу ва ти про по -
но ва ні змі ни в ни ніш ніх умо вах до сить склад но, з ог -
ля ду на до сить низь кий рі вень за ро біт ної пла ти на
віт чиз ня но му рин ку пра ці та фіс каль не на ван та жен -
ня на за ро біт ну пла ту за по дат ком з до хо дів фі зич них
осіб (15%). Про те кон сер ву ван ня си ту ації ли ше за -
гос трю ва ти ме проб ле му со ці аль ної не спра вед ли во -
сті, а від так при зво ди ти ме до ті ні за ції со ці аль но�тру -
до вої сфе ри, що, зреш тою, стри му ва ти ме зрос тан ня
за ро біт ної пла ти та стра хо вих внес ків до ПФ.

Вис нов ки та пер спек ти ви по даль ших роз ві док.
До три ман ня прин ци пу со ці аль ної спра вед ли во сті у
со лі дар ній пен сій ній сис те мі вар то роз гля да ти між
різ ни ми по ко лін ня ми пен сіо не рів що до змі ни умов
та роз мі рів ПЗ; ни ніш ні ми пен сіо не ра ми — що до
роз по ді лу ПФ; ка те го рі ями ЕАН — що до фі нан со вої
учас ті у пен сій но му стра ху ван ні. Під ви щен ня пен -
сій но го ві ку та зни жен ня ко ефі ці єн та за мі щен ня зар -
пла ти пен сією є свід чен ням не до три ман ня со ці аль -
ної спра вед ли во сті  між різ ни ми по ко лін ня ми пен сіо -
не рів. З ог ля ду на по стій не зрос тан ня рів ня до та цій -
но сті ПФ та де мо еко но міч но го на ван та жен ня очі ку -
ва ти по кра щен ня ПЗ в умо вах со лі дар ної сис те ми
для на ступ них по ко лінь не вар то. Не рів но мір ність
роз по ді лу пен сіо не рів за роз мі ром пен сій них ви плат,
знач на ди фе рен ці ація пен сій за ста тус ни ми озна ка -
ми одер жу ва чів вка зу ють на по ру шен ня прин ци пу
со ці аль ної спра вед ли во сті між ни ніш ні ми пен сіо не -
ра ми. Вод но час за без пе чен ня со ці аль ної спра вед ли -
во сті між ка те го рі ями ЕАН по тре бує узго джен ня
рів ня їх фі нан со вої учас ті у фор му ван ні ПФ з від по -
від ною част кою у роз по ді лі ва ло вої до да ної вар то сті.

Пер спек ти ва ми на уко вих роз ві док є роз роб ка ре -
ко мен да цій та мо ні то ринг по даль ших змін в пен сій -
но му за без пе чен ні у кон тек сті до три ман ня со ці аль ної
спра вед ли во сті між від по від ни ми суб’ єк та ми.


